



## Πρόσκληση σε διάλεξη

Το Τμήμα Κλασικών Σπουδών και Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Κύπρου σας προσκαλεί στην έκτη συνάντηση του Επιστημονικού Colloquium του Τμήματος για το εαρινό εξάμηνο 2023/2024, η οποία θα πραγματοποιηθεί την **Τρίτη 23 Απριλίου 2024, ώρα 19:30**, στην αίθουσα 004, κτήριο ΧΩΔ 01 (Πανεπιστημιούπολη) με θέμα:

### **Κατεστραμμένα Όνειρα: Η Καταδικασμένη Ερωτική Σχέση στους Σκυρίους του Ευριπίδη**

Ομιλήτρια:

**Αναστασία-Σταυρούλα Βαλταδώρου**  
(Institute for Advanced Study, Princeton)

#### **Περίληψη διάλεξης:**

Σε αυτήν την ομιλία θα επικεντρωθώ στους *Σκυρίους*, μία από τις αποσπασματικά σωζόμενες τραγωδίες του Ευριπίδη, η οποία έχει απασχολήσει λιγότερο την έρευνα σε σύγκριση με άλλα δράματά του, όπως η *Ανδρομέδα* (για μερικές πρόσφατες εξαιρέσεις, βλ. Mimidou 2020· Moles 2022). Το δράμα περιστρέφεται γύρω από τον ήρωα Αχιλλέα και τη συμμετοχή του στην Τρωική εκστρατεία. Πιο συγκεκριμένα, οι *Σκύριοι* πραγματεύονται μια προγενέστερη μυθολογική εκδοχή, πιθανώς προερχόμενη από τον επικό κύκλο (Σ β Hom. II. 19.326). Σε αυτήν την εκδοχή, η μητέρα του Αχιλλέα, η Θέτις (όπως στον Απολλόδωρο 3.13.8, στον Υγίνο 96 και στο υπό πραγμάτευση δράμα), ή ο πατέρας του, ο Πηλέας (όπως στο σχόλιο Σ β Hom. II. 19.326), ντύνει τον ήρωα σαν κορίτσι και τον φυγαδεύει στο παλάτι του Βασιλιά Λυκομήδη στη Σκύρο, στην προσπάθειά του να τον προστατέψει από την επιστράτευση και εν τέλει τον θάνατο. Το εν λόγω ευριπίδειο δράμα φαίνεται ότι περιστρέφεται γύρω από μία προγαμιαία σχέση που λήγει άδοξα, ειδικά για τη γυναίκα: η έφηβη Δηιδάμεια, η κόρη του Βασιλιά Λυκομήδη, που μένει έγκυος από τον έφηβο Αχιλλέα, μένει πίσω στη Σκύρο, ενώ, όπως υποστηρίζω, ο γάμος τους πιθανόν να έχει λάβει χώρα ακριβώς λίγο πριν από την αναχώρηση του ήρωα. Ο στόχος μου σε αυτή την ομιλία είναι διττός. Σκοπός μου είναι αρχικά να εξετάσω λεπτομέρειες της δραματικής πλοκής, συμπεριλαμβανομένων ορισμένων προσωπικών υποθέσεων αναφορικά με αυτήν. Δεύτερον, το ενδιαφέρον μου επικεντρώνεται στην ανάλυση του ερωτικού συναισθήματος στο πλαίσιο αυτής της ετεροφυλόφιλης σχέσης: με άλλα λόγια, στόχος μου είναι να εξετάσω πώς παρουσιάζεται η νεανική αγάπη στους *Σκυρίους* και γιατί ολοκληρώνεται με τον τρόπο που παρατηρούμε για το κάθε φύλο.